
令和６年度人権問題に関する意識調査

調査期間・方法

調査期間 令和6年10月30日～令和6年11月29日

調査対象 東温市内に住所を有する15歳以上の住民

対象者数 1,008人

抽出方法 住民基本台帳より無作為抽出

回答方法 郵送又はインターネットを使った回答

回収結果

回答者数 356人

回答率 35.31%

回答結果

男性, 153人 , 43%

女性, 197人 , 55%

その他, 0人 , 0%

答えたくない, 3人 , 1%
未回答, 3人 , 1%

問１ あなたが自認（自分で認める）する性についてお答えください

男性

女性

その他

答えたくない

未回答
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２０歳未満, 29人 , 8%

２０歳代, 26人 , 7%

３０歳代, 54人 , 15%

４０歳代, 53人 , 15%

５０歳代, 51人 , 15%

６０歳代, 68人 , 19%

７０歳以上, 74人 , 21%

未回答, 1人 , 0%

問２ あなたの年齢をお答えください

２０歳未満

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上

未回答

関心がある, 84人 , 23%

少し関心がある, 167人 , 47%

あまり関心がない, 84人 , 24%

関心がない, 18人 , 5%
未回答, 3人 , 1%

問３ あなたは、日常生活で人権について関心がありますか

関心がある

少し関心がある

あまり関心がない

関心がない

未回答
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81人

170人

135人

100人

189人

67人

25人

27人

21人

41人

184人

83人

79人

40人

76人

82人

45人

4人

11人

同和問題（部落差別）

女性の人権問題

子どもの人権問題

高齢者の人権問題

障がいのある人の人権問題

外国人（ヘイトスピーチを含む）の人権問題

エイズ患者（ＨＩＶ感染者）やその家族の人権問題

ハンセン病患者・元患者（回復者）やその家族の人権問題

アイヌ民族の人々の人権問題

刑を終えて出所した人およびその家族の人権問題

インターネットによる人権侵害の問題

北朝鮮による拉致（らち）の問題

性的マイノリティの人権問題

ホームレスの人々の人権問題

被災者の人権問題

犯罪被害者およびその家族の人権問題

新型コロナウイルス感染症の患者やその家族、医療関係者等の人権問題

その他

特にない

問５ あなたが特に関心をもっている人権問題をすべて選んでください

そう思う, 97人 , 27%

どちらとも言えない, 168人 , 47%

そう思わない, 64人 , 
18%

わからない, 25人 , 7%
未回答, 2人 , 1%

問４ あなたは、今の日本の社会では、

基本的人権が尊重されていると思いますか

そう思う

どちらとも言えない

そう思わない

わからない

未回答
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32人

12人

32人

13人

6人

8人

13人

11人

6人

3人

1人

あらぬうわさ(うその情報)、悪口、かげ口

名誉・信用のき損、侮辱、不法行為の濡れ衣

職場での（暴力、強迫、ハラスメント、仲間はずし）

地域での（暴力、強迫、無理強い、仲間はずし、悪臭、騒音）

家庭での（暴力、虐待）

差別待遇（人種、信条、性別、社会的身分、門地、心身の障がいなど）

プライバシーの侵害

セクシャルハラスメント（性的いやがらせ、ストーカー行為）

なんとなくそう感じた

その他

答えたくない

問６－２ それはどのような場合ですか。あてはまるものをすべて選んでください

ある, 66人 , 18%

ない, 216人 , 61%

わからない, 68人 , 19%

未回答, 6人 , 2%

問６ あなたは、今までにご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか

ある

ない

わからない

未回答
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22人

22人

1人

2人

2人

0人

2人

0人

15人

31人

5人

1人

両親、兄弟、子ども、親戚に相談した

友人、同僚や上司に相談した

自治会や民生児童委員に相談した

法務局や人権擁護委員に相談した

県や市町の担当者に相談した

弁護士・法的支援を行う機関に相談した

警察に相談した

人権にかかわる民間団体などに相談した

自分で処理した

だまってがまんした

その他

覚えていない

問６－３ そのとき、あなたはどうされましたか。あてはまるものをすべて選んでください

あると思う, 15人 , 4%

あるかも知れない, 103人 , 29%

ないと思う, 177人 , 50%

わからない, 49人 , 14%

未回答, 12人 , 3%

問７ あなたは、今までに、他人の人権を侵害したことがあると思いますか

あると思う

あるかも知れない

ないと思う

わからない

未回答
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76人

5人

26人

2人

192人

0人

3人

3人

6人

20人

11人

家族（祖父母、父母、兄弟など）から聞いた

親戚の人から聞いた

近所の人や友達から聞いた

職場の人から聞いた

学校の授業で学習した

地区別懇談会で知った

講演会や研修会などで知った

国や県、市の広報誌（「とうおん」など）や冊子（「人権啓発リーフ

レッ ト」など）で知った

新聞・テレビ・ラジオ・本などで知った

覚えていない

その他

問８－２ あなたが、同和問題についてはじめて知ったのは、どんなことがきっかけでしたか

小学生の前, 23人 , 
6%

小学生のころ, 188人 , 
53%

中学生のころ, 66人 , 
18%

高校生のころ, 17人 , 
5%

大学生のころ, 1人 , 
0%

社会人になってから, 24
人 , 7%

はっきりしない, 24人 , 
7%

知らない, 7人 , 
2%

未回答, 6人 , 2%

問８ あなたが、同和問題について、はじめて知ったのは、いつごろですか

小学生の前

小学生のころ

中学生のころ

高校生のころ

大学生のころ

社会人になってから

はっきりしない

知らない

未回答
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63人

16人

31人

7人

33人

16人

13人

4人

5人

2人

交際や結婚を反対されること

就職・職場で不利な扱いを受けること

差別的な言葉を言われること

差別的な落書きや貼り紙などをされること

身元調査されること

インターネットを利用して差別的な情報が掲載されること

同和問題を口実に企業や官公庁などに不当な要求をする、えせ

同和行為が行われること

その他

特にない

わからない

問９－２ 人権問題だと思ったことはどのようなことですか

ある, 97人 , 27%

ない, 83人 , 23%

わからない, 173人 , 49%

未回答, 3人 , 1%

問９ あなたは、今でも自分の身のまわりで同和問題があると思いますか

ある

ない

わからない

未回答
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75人

193人

35人

3人

4人

4人

28人

まったく問題にせず、親として応援する

本人の意思を尊重し、任せる

親として反対するが、本人の意思を尊重する

家族や親戚が反対すれば、結婚を認めない

家族として反対し、結婚を認めない

その他

わからない

問１０ あなたのお子さんが結婚しようとする相手が被差別部落出身者であった場合、

あなたはどうしますか

68人

49人

44人

95人

7人

83人

あやまりを正す

かかわりたくないから、知らないふりをする

法務局や人権啓発センターなどを始め、各種機関に相談する

やめさせるべきではあるが勇気がない

その他

わからない

問１１ あなたの身のまわりで同和問題をおこす人がいた場合､あなたはどうしますか
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39人

131人

70人

20人

6人

17人

39人

9人

16人

国や地方公共団体は法や条例などを整備し、行政の責任で解決する

市民一人ひとりが日常生活の中で、昔からある差別意識を受け入れない

よう意識して生活する

学校や地域、企業における人権教育・啓発活動を積極的に推進する

積極的に学校や地域の講演会などの学習会へ参加して正しい知識を学

ぶ

広報誌や啓発冊子などで人権啓発を推進する

人権相談や生活相談をより充実させる

そっとしておけば自然になくなる

関係ないことなので、何も思わない

その他

問１２ あなたは、差別をなくすために、どうすればよいと思いますか

よく知っている, 5人 , 1%

だいたい知っている, 39人 , 
11%

法律の名称のみ知っている, 
73人 , 21%

知らない, 232人 , 65%

未回答, 7人 , 2%

問１３ 「部落差別の解消の推進に関する法律」（部落差別解消推進法）

の内容を知っていますか

よく知っている

だいたい知っている

法律の名称のみ知っている

知らない

未回答
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193人

104人

95人

158人

115人

79人

9人

25人

16人

「女は家庭」「男は仕事」と固定的な役割分担の押しつけが残り、男女が共

同して行う環境が普通になっていない。

配偶者やパートナーからの暴力（DV）（なぐる、ける、物を投げる）がある

配偶者やパートナーから人格を否定するような言葉遣いや細かく監視する

などの精神的な嫌がらせを行う

職場において待遇（採用、賃金、配置、昇進等）に違いがある

男性が女性に対して性的な嫌がらせ（セクシャル・ハラスメント）をする

職場の事業方針や計画の決定過程において女性が十分に参画できてい

ない

その他

特にない

わからない

問１４ 女性に関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか

93人

196人

175人

84人

64人

75人

47人

88人

64人

4人

6人

12人

学校の成績だけで子どもの全人格を判断する

しつけと言って、親をはじめ大人が子どもに暴力や虐待を行う

仲間はずしや無視、身体への直接的攻撃や相手が嫌がることなどいじめ

を行う

いじめをしている人いじめられている人を見てみぬふりをする

子どもの意見が尊重されない

学校や就職先の選択などで一方的に考えを押しつけたり本人の意見を無

視したりする

暴力や性的虐待など子どもに有害な情報が氾濫している

SNSで特定の子どもを攻撃する

児童買春や児童ポルノ等が存在している

その他

特にない

わからない

問１５ 子どもに関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか
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176人

55人

74人

3人

4人

33人

児童相談所や警察、保健所に通報する

保育所・学校等に知らせる

自分の家族に相談する

知らないふりをする

その他

わからない

問１６ 虐待を受けたと思われる子どもに気づいた時に、あなたはどうします

か

89人

125人

85人

64人

55人

50人

74人

165人

45人

3人

17人

21人

高齢者の意欲・能力に応じた雇用・就業の場所や機会が少ない

特に認知症高齢者が邪魔物扱いにされたり、意見や行動が尊重されない

身体的・心理的・性的・経済的な虐待を受ける

保健・医療・福祉などのサービスが十分でない

家庭内での看護や介護が十分でない

病院での看護や福祉施設での介護や対応が十分でない

公共機関・施設（交通機関・道路・公園など）のバリアフリー化が十分に進

んでおらず、外出先で不便が多い

高齢者を狙った悪徳商法や詐欺などによる被害が多い

気軽にいつでも何でも相談できる場が少ない

その他

特にない

わからない

問１７ 高齢者に関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか
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179人

149人

43人

49人

41人

72人

25人

14人

41人

20人

25人

43人

52人

5人

16 

34 

障がいのある人や障がいそのものについて世間の人々の理解が不足している

働ける場所や機会が少ない上に、仕事の待遇で不利な扱いを受けることがある

交際や結婚を反対される

給与や年金など所得保障が十分でない

学校の受け入れ態勢が十分でない

公共機関・施設（交通機関・道路・公園など）のバリアフリー化が十分に進んでおら

ず、外出先で不便が多い

障がいのある人の暮らしに適した住宅づくりが十分に進んでいない

スポーツ活動や文化活動への参加が気軽にできない

地域社会の行事などから排除される（無知や無関心、差別や偏見等の意識上の障

壁）

障がいのある人を狙った悪徳商法の被害が多い

身近な地域での福祉サービス（点字図書、手話、字幕放送など）が十分でない

一般社会や施設内においてのいじめや嫌がらせがある

じろじろ見られたり、避けられたりする

その他

特にない

わからない

問１８ 障がいのある人に関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか

157人

121人

166人

25人

51人

39人

40人

11人

23人

64人

風習や習慣などの違いが理解されず、住民が交際やかかわりを避けるな

ど、地域社会での理解や認識が十分でない

就職や仕事の内容、待遇で不利な扱いを受ける

言語が異なるため、保健、医療、福祉、防災、教育などの情報が得にくい

結婚問題で周囲から反対を受ける

アパートなど住宅を容易に借りることができない

公衆浴場への入浴を拒否されたり、店舗・ホテルなどで入店・宿泊を断ら

れたりする

じろじろ見られたり、避けられたりする

その他

特にない

わからない

問１９ 日本に居住している外国人に関することで、

人権上問題があると思われるものはどれですか
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176人

63人

99人

62人

24人

106人

3人

20人

95人

地域社会での正しい知識と理解が十分でない

結婚問題で周囲から反対を受ける

就職・職場で不利な扱いを受ける（解雇など）

治療や入院を断られる

無断でエイズ検査等をされる

差別的な言動が行われる（入居の拒否や入居者への退所）

その他

特にない

わからない

問２０ エイズ患者（ＨＩＶ感染者）等に関することで、

人権上問題があると思われるものはどれですか

176人

82人

134人

96人

24人

0人

17人

110人

地域社会での正しい知識と理解が十分でない

ハンセン病療養所の外で自立した生活を営むのが困難である

偏見による差別的な言動が行われる（アパート等の入居の拒否）

家族等が結婚や就職、職場で不利な扱いを受ける

ホテル等で宿泊を拒否される

その他

特にない

わからない

問２１ ハンセン病患者・元患者等に関することで、

人権上問題があると思われるものはどれですか
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267人

104人

203人

94人

28人

117人

5人

6人

25人

他人を誹謗中傷し差別を助長する表現など、人権を侵害する情報を掲載す

る

わいせつ画像や残酷な画像など、有害な情報を掲載する

個人情報に関する情報が流出する

出会系サイトなどSNSによる交流が犯罪を誘発する場となっている

捜査の対象となっている未成年者の実名や顔写真が掲載される

他人に差別をしようとする気持ちを起こさせたり、それを助長するような情

報が掲載される

その他

特にない

わからない

問２２ インターネットに関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか

144人

148人

61人

19人

91人

76人

39人

42人

19人

1人

36人

1人

18人

71人

性的マイノリティに対する理解が不足している

性的マイノリティに対する差別や偏見がある

男らしさ女らしさを求められる

テレビや雑誌、ネット等で笑いの対象といて扱われる

自身の性を明かせず精神的負担がある

家族や周囲の理解や協力を得られず、身近に相談できる人がいない

差別的な言動を受ける

学校や職場で嫌がらせやいじめを受ける

就職や職場で不利な扱いを受ける

経済的に自立が困難

相談できる窓口が少ない

その他

特にない

わからない

問２３ 性的マイノリティ当事者が困っていることは何だと思いますか
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64人

193人

98人

139人

46人

51人

29人

62人

22人

41人

21人

2人

11人

48人

医療費の支払いや休職・失職などにより経済的負担を受ける

マスコミ関係者から過度の取材活動や報道によりプライバシーの侵害を受

ける

犯罪行為によって精神的なショックを受けたり身体の不調をきたしたりする

事件のことに関して、周囲から無責任な噂話をされる

犯罪被害者に対して、職場・同僚・学校関係者などに十分な理解が得られ

ない

警察に相談しても期待どおりの結果が得られない

捜査や刑事裁判手続きにおいて被害者の声が十分に反映されない

捜査や裁判にかかわって、心理的・時間的・金銭的な負担を受ける

相談に訪れた行政機関などから配慮に欠けた言動を受ける

被害者に対する相談・支援機関が十分でない

家族・友人・職場の人間関係が悪化する

その他

特にない

わからない

問２４ 犯罪被害者などに関することで、人権上問題があると思われるものはどれですか

132人

97人

119人

118人

64人

7人

71人

47人

感染者やその家族に対して、差別的な言動や不当な差別的取扱いが行わ

れる

社会や生活を支えるために必要不可欠な医療従事者などの労働者やその

家族に対して、差別的な言動や不利益な取扱いが行われる

集団感染が発生した施設や感染者が所属する団体に対して、誹謗中傷が

行われる

感染者の氏名や行動を特定し、インターネット上で、誹謗中傷やデマが流さ

れる

職場、学校などでワクチン接種の強制や、接種をしない人への嫌がらせが

行われる

その他

特にない

わからない

問２５ 新型コロナウイルス感染症に関することで、

人権上問題があると思われるものはどれですか
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もっとやるべき, 59人 , 
17%

現状でよい, 236人 , 
66%

そうまでやらなくてよい, 45人 , 
13%

未回答, 16人 , 4%

問２６（１） 東温市の教育研修活動「人権ゼミナール・人権講座・人権を語る集いなど」

の取組についてどう思いますか

もっとやるべき

現状でよい

そうまでやらなくてよい

未回答

もっとやるべき, 60人 , 
17%

現状でよい, 243人 , 
68%

そうまでやらなくてよい, 39人 , 
11%

未回答, 14人 , 4%

問２６（２） 東温市の人権に関する広報活動についてあなたはどう思いますか

もっとやるべき

現状でよい

そうまでやらなくてよい

未回答
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もっとやるべき, 47人 , 
13%

現状でよい, 206人 , 58%

そうまでやらなくてよい, 
68人 , 19%

未回答, 35人 , 10%

問２６（３） 各種団体による研修会についてあなたはどう思いますか

もっとやるべき

現状でよい

そうまでやらなくてよい

未回答

１～２回, 50人 , 14%

３～５回, 37人 , 10%

６回以上, 24人 , 7%

参加したことがない, 
189人 , 53%

覚えていない, 29人 , 8%

わからない, 18人 , 5%

未回答, 9人 , 3%

問２７ あなたは、過去５年間で人権・同和問題の学習会（授業も入ります）に

何回ぐらい参加したことがありますか

１～２回

３～５回

６回以上

参加したことがない

覚えていない

わからない

未回答
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40人

37人

15人

30人

10人

10人

29人

28人

教育委員会主催の講演会や研究会等で勉強した

学校の授業で学習した

ＰＴＡ活動で学習した

職場の研修会で学習した

本を読んで学習した

テレビ・ラジオで学習した

人権啓発リーフレットや広報などの資料を読んで学習した

学校の授業参観日やＰＴＡ行事に、人権教育が組み込まれていた

問２７－２ どんな機会を利用して学習をしましたか、

あてはまるものをすべて選んでください

77人

74人

17人

46人

12人

11人

人権・同和教育の学習会や研修会が行われていることを知らなかった

学習を受ける機会がなかった

人権・同和教育の話は聞きたくなかった

自分には差別意識がないので学習する必要がなかった

学習しても意味がないと思った

その他

問２７－３ なぜ学習する機会に参加できなかったのか、

あなたのお考えに近いものをすべて選んでください
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166人

121人

28人

9人

11人

積極的に行うべきである

ほどほどにすべきである

あまりやらない方がよい

やるべきでない

学習していることを知らなかった

問２８ 学校教育等での人権・同和教育の取組について、

あなたのお考えに近いものをすべて選んでください

229人

89人

25人

100人

19人

39人

109人

22人

10人

16人

31人

すべての人々の人権を大切にする教育を、学校・家庭・地域との連携を図

りながら充実させていく

行政が住民の人権意識を高めるための人権教育や啓発を積極的に進め

る

公務員の人権意識をさらに高める

人権侵害を受けた人に対する人権相談などの救済策を強化する

公民館（分館・本館）などでの人権に関する学習会を充実させる

住民自らが学習会などに進んで参加し、意識を高めようと努力する

教育活動や啓発活動を、方法や内容を変えながら進める

取り組んでも変わらない

その他

特にない

わからない

問２９ あなたは、人権が尊重される社会を実現するために、

今後どのようなことが必要だと思いますか
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